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Câu 1 (5 đi m): ể V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch đi u ch nh đẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ề ỉ ộ 
sáng c a đèn (Dimer).ủ
Câu 2 (5 đi m): ể V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch ngh ch l u dòngẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ị ư  
1 pha.
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Đáp án đ  1:ề

Câu 1: V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch đi u ch nh đ  sáng c a đèn (Dimer).ẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ề ỉ ộ ủ
R t d  đi u khi n đ  sáng c a bóng đèn tròn (l ai bóng dây tóc) vì ch  c n thay đ i đi n áp trung bình ápấ ễ ề ể ộ ủ ọ ỉ ầ ổ ệ  

d ng cho đèn .M ch làm vi c này đ c g i ụ ạ ệ ượ ọ
là m ch làm m  ánh sáng (light dimmer) .ạ ờ

 bán k  d ng khi ngu n xoay chi u tăng ,t  b t đ u n p và đi n áp trên tỞ ỳ ươ ồ ề ụ ắ ầ ạ ệ ụ 
b t đ u tăng lên nh ng ch m h n .Khi đi n áp c a t  b ng đi n áp Uắ ầ ư ậ ơ ệ ủ ụ ằ ệ BO c aủ  
Diac thì Diac d n m nh t o dòng đi vào c c c ng G làm Triac d n ngay và ti pẫ ạ ạ ự ổ ẫ ế  
t c d n cho đ n h t ph n còn l i c a bán k  d ng .  đ u bán k  âm ti pụ ẫ ế ế ầ ạ ủ ỳ ươ Ở ầ ỳ ế  
theo t  n p đi n theo chi u ng c l i và khi đi  áp trên t  ụ ạ ệ ề ượ ạ ệ ụ
đ t đ n –Uạ ế BO c a Diac thì Diac l i d n cho dòng đi vào c c c ng G làm Triac d n ngay và ti p t c d n cho đ n h tủ ạ ẫ ự ổ ẫ ế ụ ẫ ế ế  
ph n còn l i c a bán k  âm .Nh  v y Triac d n trong th i gian x p x  nhau   bán k  d ng và âm .B ng cách thayầ ạ ủ ỳ ư ậ ẫ ờ ấ ỉ ở ỳ ươ ằ  
đ i th i h ng n p đi n Rcta có th  thay đ i góc kích c a Triac   2 bán k  và do đó đi n áp trung bình c p cho đènổ ờ ằ ạ ệ ể ổ ủ ở ỳ ệ ấ  
thay đ i làm ánh sáng đèn thay đ i .ổ ổ

Câu 2: V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch ngh ch l u dòng 1 pha.ẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ị ư
Ngh ch l u dòng có đ c đi m đ nh hình dòng t i là xung v ôngị ư ặ ể ị ả ư  

còn đi n áp t i  thì do thông s  t i quy t đ nh .Ngu n cung c p choệ ả ố ả ế ị ồ ấ  
ngh ch l u dòng là ngu n dòng .Mu n v y   m ch vào c a ngh ch l uị ư ồ ố ậ ở ạ ủ ị ư  
dòng ph i đ u 1 cu n kháng có đi n c m t ng đ i l n .Đi n khángả ấ ộ ệ ả ươ ố ớ ệ  
này có ch c năng l c các sóng hài b c cao và ngăn ch n s  phóng đi nứ ọ ậ ặ ự ệ  
c a t  chuy n m ch v  ngu n DC .T  chuy n m ch có th  đ c đ uủ ụ ể ạ ề ồ ụ ể ạ ể ượ ấ  
song song ,n i ti p ho c n i ti p song song v i t i .Tùy theo cách đ uố ế ặ ố ế ớ ả ấ  
t   chuy n m ch ng i   ta  chia  ngh ch  l u  dòng  thành  3   l ai   :   songụ ể ạ ườ ị ư ọ  
song ,n i ti p và n i ti p song song .Sau đây chúng ta xét m ch ngh chố ế ố ế ạ ị  
l u dòng song song .ư

Bi n áp dùng trong m ch này là l ai bi n áp cách ly ,cu n s  có đi m gi a g m 2 cu n gi ng nhau v  vòng dâyế ạ ọ ế ộ ơ ể ữ ồ ộ ố ề  
,đ ng kính .ườ

Cu n dây L n i ti p v i ngu n 1 chi u có tác d ng gi i h n dòng đi n khi m  đi n .T  C dùng đ  n p và xộ ố ế ớ ồ ề ụ ớ ạ ệ ở ệ ụ ể ạ ả 
đi n làm cho SCR ng ng d n g i là t  chuy n m ch .ệ ư ẫ ọ ụ ể ạ

Gi  s  SCRả ử 1 đ c kích d n tr c nên SCRượ ẫ ướ 2 ng ng d n .Lúc này có dòng đi n đi t  ngu n d ng qua cu nư ẫ ệ ừ ồ ươ ộ  
dây L ,qua cu n s  c p wộ ơ ấ 1 và qua SCR1 tr  v  ngu n âm .Lúc này cu n s  c p wở ề ồ ộ ơ ấ ’

1 s  c m  ng đi n th  theo nguyênẽ ả ứ ệ ế  
lý c a bi n th  t  ng u nên đi n th  n p vào t  C có giá tr  b ng 2Uủ ế ế ự ẫ ệ ế ạ ụ ị ằ DC v i c c d ng bên ph i và c c âm bên tráiớ ự ươ ả ự  
nh  hình v  .ư ẽ

N u có xung kích SCRế 2 thì SCR2 d n ,áp r i trên SCR nh  có th  b  qua do đó c c d ng c a t  C xem nhẫ ơ ỏ ể ỏ ự ươ ủ ụ ư 
n i mass nên c c âm c a t  có giá tr  b ng  –2Uố ự ủ ụ ị ằ DC làm SCR1 b  phân c c ng c ng ng d n .Lúc này dòng đi n đi tị ự ượ ư ẫ ệ ừ 
ngu n d ng qua cu n dây L qua cu n s  c p wồ ươ ộ ộ ơ ấ ’

1 qua SCR2 tr  v  ngu n âm và t  C x  đi n qua SCRở ề ồ ụ ả ệ 2 xu ng massố  
làm cho c c âm c a t  tăng d n t  –2Uự ủ ụ ầ ừ DC h ng v  0V r i cu n s  c p wướ ề ồ ộ ơ ấ 1 s  c m  ng đi n th  theo nguyên lý c aẽ ả ứ ệ ế ủ  
bi n th  t  ng u nên đi n th  n p vào t  C có giá tr  b ng 2Uế ế ự ẫ ệ ế ạ ụ ị ằ DC v i c c d ng bên trái và c c âm bên ph i nh  hìnhớ ự ươ ự ả ư  
v  .ẽ
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 hai tr ng h p dòng đi n qua 2 cu n s  c p ch y ng c chi u nhau nên khi c m  ng qua cu n th  c p sỞ ườ ợ ệ ộ ơ ấ ạ ượ ề ả ứ ộ ứ ấ ẽ 
cho ra dòng đi n xoay chi u .Dòng đi n xoay chi u ra   th  c p có đi n th  tùy thu c t  l  s  vòng dây qu n gi aệ ề ệ ề ở ứ ấ ệ ế ộ ỉ ệ ố ấ ữ  
cu n s  và cu n th  ,còn t n s  tùy thu c vào t n s  c a m ch t o dao đ ng xung kích .ộ ơ ộ ứ ầ ố ộ ầ ố ủ ạ ạ ộ

TR NG KTCN HÙNG V NGƯỜ ƯƠ
   KHOA ĐI N TỆ Ử

Đ  KI M TRA H C K  IỀ Ể Ọ Ỳ
Môn: Đi n t  công su t.ệ ử ấ
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Th i gian : 60 phút.ờ

(H c sinh đ c s  d ng tài li u)ọ ượ ử ụ ệ
Câu 1 (5 đi m):ể  V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch dao đ ng đa hàiẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ộ  
l ng  n ưỡ ổ
Câu 2(5 đi m):ể  V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch ngh ch l u áp 1ẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ị ư  
pha.
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Đá   p án đ  2:ề   

Câu 1: V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch dao đ ng đa hài l ng  n (Bistable)ẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ộ ưỡ ổ

M ch có c u t o g m 2 ph n đ i x ng gi ng nhau nh ng v n có s  b t cân x ng dù r t nh , nên khi v a m i đóngạ ấ ạ ồ ầ ố ứ ố ư ẫ ự ấ ứ ấ ỏ ừ ớ  
đi n 1 trong 2 Transistor s  có linh ki n d n m nh h n linh ki n kia chút ít .ệ ẽ ệ ẫ ạ ơ ệ

Gi  s  Tả ử 1 d n m nh h n Tẫ ạ ơ 2 
�  VC1 < VC2  �  VB2 < VB1

�  T2 đang d n y u l i càng y u thêm ,Tẫ ế ạ ế 1 đang d n m nh l i càng m nh h n.ẫ ạ ạ ạ ơ
Hi n t ng h i ti p vòng này ti p t c khi n ch ng bao lâu (ệ ượ ồ ế ế ụ ế ẳ d i 1ướ � s ) T1  d n b o hòa & Tẫ ả 2 ng ng d n .ư ẫ
Các đi n tr  & các ngu n đi n ph i đ c ch n l a thích h p thì Tệ ở ồ ệ ả ượ ọ ự ợ 1  m i đ t đ n b o hòa ,Tớ ạ ế ả 2  ng ng d n .ư ẫ
V i m c đích nâng cao đ  tin c y trong m ch ng i ta dùng thêm ngu n âm Vớ ụ ộ ậ ạ ườ ồ BB phân c c đ  Transistor nào ự ể ở 

tr ng thái t t thì không b  t  kích đ  chuy n sang tr ng thái d n khi ch a có xung kích kh i .ạ ắ ị ự ể ể ạ ẫ ư ở
Khi T1  d n b o hòa & Tẫ ả 2 ng ng d n là 1 tr ng thái  n đ nh c a m ch . Mu n m ch đ i tr ng thái ph i có sư ẫ ạ ổ ị ủ ạ ố ạ ổ ạ ả ự 

can thi p t  bên ngoài .Khi Tệ ừ 1 đang d n b o hòa ẫ ả �  VBES1 = 0,8V.
N u có 1 xung âm đ  l n áp d ng cho c c n n c a Tế ủ ớ ụ ự ề ủ 1 làm đi n th  n n c a nó gi m xu ng 0V hay âm khi nệ ế ề ủ ả ố ế  

nó ng ng d n t c kh c & Vư ẫ ứ ắ CE1 �  VCC 
�  VB2  tăng  �  T2  d n b o hòa .ẫ ả
Khi T1 ng ng d n & Tư ẫ 2  d n b o hòa ,mu n l t tr ng thái tr  l i ta áp d ng 1 xung khích âm cho c c n n Tẫ ả ố ậ ạ ở ạ ụ ự ề 2 

nh  đã làm đ i v i Tư ố ớ 1 ho c áp d ng 1 xung kích d ng cho c c n n c a Tặ ụ ươ ự ề ủ 1 .
Khi m ch ho t đ ng   t n s  cao th ng thêm t  Cạ ạ ộ ở ầ ố ườ ụ 1 ,C2 ngang qua đi n tr  Rệ ở 1,R2 đ  giúp Transistor Tể 1 ,T2 

thoát ra kh i b o hòa nhanh h n .ỏ ả ơ

Câu 2: V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch ngh ch l u áp.ẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ị ư

M ch ngh ch l u áp m t pha dùng c u SCR t  SCRạ ị ư ộ ầ ừ 1 đ n SCRế 4 chia làm 2 c p SCRặ 1 ­  SCR3 và SCR2 ­  SCR4 đ cượ  
đi u khi n l u phiên .T  Cề ể ư ụ 1 là l c thành ph n xoay chi u và là t  n p đi n áp ph n kháng đ a tr  v  ngu n .ọ ầ ề ụ ạ ệ ả ư ả ề ồ

Hai t  Cụ 2 và C3 là t  chuy n m ch đ  là ng ng d n các SCR đang d n ,c u diod Dụ ể ạ ể ư ẫ ẫ ầ 1 đ n Dế 4 là m ch n n đi nạ ắ ệ  
ng c đ a đi n áp ph n kháng n p v  t  l c Cượ ư ệ ả ạ ề ụ ọ 1 .C u diod Dầ 5 đ n Dế 8 dùng đ  cách ly không cho các t  chuy n m chể ụ ể ạ  
C1 và C2 phóng đi n qua t i .ệ ả

Các cu n dây Lộ 1 và L2 n i ti p v i ngu n có tác d ng gi i h n dòng ban đ u .ố ế ớ ồ ụ ớ ạ ầ
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G a s  SCRỉ ử 1 và SCR3 đã đ c kích và d n đi n .Dòng đi n s  đi t  ngu n d ng qua SCRượ ẫ ệ ệ ẽ ừ ồ ươ 1 – D5 – T i – Dả 7 – 
SCR3 r i tr  v  ngu n âm .Nh  v y dòng đi n qua t i theo chi u t  A sang B ,lúc này Uồ ở ề ồ ư ậ ệ ả ề ừ A > UB nên t  Cụ 2 và C3 n pạ  
nh  hình v  .ư ẽ

Khi có xung kích cho SCR2 và SCR4 thì t  Cụ 2 s  x  đi n th  âm làm phân c c ng c SCRẽ ả ệ ế ự ượ 1 và t  Cụ 3 s  x  đi nẽ ả ệ  
th  âm làm phân c c ng c SCRế ự ượ 3 .Nh  v y lúc này SCRư ậ 1 và SCR3 ng ng d n và SCRư ẫ 2 và SCR4 d n .Dòng đi n bâyẫ ệ  
gi  s  đi t  ngu n d ng qua SCRờ ẽ ừ ồ ươ 2 – D6 – t i – Dả 8 – SCR4 r i tr  v  ngu n âm .Nh  v y dòng đi n qua t i theoồ ở ề ồ ư ậ ệ ả  
chi u t  B sang A .Tr ng h p này Uề ừ ườ ợ A < UB nên 2 t  Cụ 2 và C3 s  n p đi n  th  theo chi u ng c l i v i v i hình vẽ ạ ệ ế ề ượ ạ ớ ớ ẽ 
đ  chu n b  làm t t SCRể ẩ ị ắ 2 và  SCR4 .T n s  c a dòng đi n xoay chi u c p cho t i chính là t n s  c a m ch dao đ ngầ ố ủ ệ ề ấ ả ầ ố ủ ạ ộ  
xung kích cho các SCR t  SCRừ 1 đ n SCRế 4 .

                                     



TR NG KTCN HÙNG V NGƯỜ ƯƠ
    KHOA ĐI N TỆ Ử

Đ  KI M TRA H C K  IỀ Ể Ọ Ỳ
Môn: Đi n t  công su t.ệ ử ấ

L p : 03 ĐCN, Đ  03ớ Ề
Th i gian : 60 phút.ờ

(H c sinh đ c s  d ng tài li u)ọ ượ ử ụ ệ

Câu 1 (5 đi m):ể  V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch n p công t cẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ạ ắ  
không ti p đi m.ế ể
Câu 2 (5 đi m):ể  V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch ch nh l u 3 phaẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ỉ ư  
hình tia dùng diode.

                                 

BGH duy tệ Tr ng khoaưở Ngày 6 tháng 12 năm 2004
 Giáo viên so nạ

                                                                                            Ph m ái Qu cạ ố
                                    



Đáp án đ  3:ề

Câu 1: V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch n p công t c không ti p đi m.ẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ạ ắ ế ể
Trong công nghi p có m t s  thi t b  làm vi c   ch  đ  t t m  th ng xuyên ,đ u này đ i v i t i có côngệ ộ ố ế ị ệ ở ế ộ ắ ở ườ ề ố ớ ả  

su t l n khi t t m  nh  v y th ng t o ra h  quang đi n t i ti p đi m ,nh c đi m c a các l ai công t c c  là sauấ ớ ắ ở ư ậ ườ ạ ồ ệ ạ ế ể ượ ể ủ ọ ắ ơ  
th i gian đóng c t liên t c s  làm r  ti p đi m và không ti p xúc t t ,đ i v i t i 1pha thì m ch không h at đ ngờ ắ ụ ẽ ổ ế ể ế ố ố ớ ả ạ ọ ộ  
đ c ,còn đ i v i t i 3 pha thì d  d n đ n m t pha làm h  thi t b  (nh  đ ng c ) hay t i không đ t đ n công su tượ ố ớ ả ể ẩ ế ấ ư ế ị ư ộ ơ ả ạ ế ấ  
đ nh m c .ị ứ

Đ  kh c ph c nh c đi m này ng i ta thay vào đó là nh ng công t c dùng linh ki n đi n t  công su t hayể ắ ụ ượ ể ườ ữ ắ ệ ệ ử ấ  
còn g i là m ch công t c không ti p đi m . u đi m c a m ch này là dùng linh ki n bán d n đóng c t m ch đi nọ ạ ắ ế ể Ư ể ủ ạ ệ ẫ ắ ạ ệ  
nên không t o ra h  quang đi n ,t i h at đ ng  n đ nh.ạ ồ ệ ả ọ ộ ổ ị

Nguyên lý h at đ ng m ch ,gi  s    bán k  d ng Uọ ộ ạ ả ử ở ỳ ươ A > UB ,SCR1 đ c phân c c thu n còn SCRượ ự ậ 2 b  phân c cị ự  
ng c n u khóa K ch a đóng ,ch a có dòng kích cho SCRượ ế ư ư 1 thì SCR1 ch a d n cho dòng đi n qua .T ng t  ng cư ẫ ệ ươ ự ượ  
l i   bán k  âm k  ti p .ạ ở ỳ ế ế

Khi ta đóng K   bán k  d ng Uở ỳ ươ A > UB ,SCR1 đ c phân c c thu n và đ ng th i có dòng đi n đi t  A quaượ ự ậ ồ ờ ệ ừ  
diod D2 ­ R3 – K ­ R1 xu ng B ,do Rố 3 và R1 n i ti p nhau t o thành c u phân áp cho c c c ng Gố ế ạ ầ ự ổ 1 ,có dòng kích cho 
SCR1 d n cho dòng đi n đi t  A sang B .T ng t    bán k  âm k  ti p Uẫ ệ ừ ươ ự ở ỳ ế ế A < UB ,SCR2 đ c phân c c thu n và đ ngượ ự ậ ồ  
th i có dòng đi n đi t  B qua diod Dờ ệ ừ 1 – K ­ R3 – R2 v  B ,do Rề 3 và R2 n i ti p nhau t o thành c u phân áp cho c cố ế ạ ầ ự  
c ng Gổ 2 ,có dòng kích cho SCR2 d n cho dòng đi n đi t  B sang A .ẫ ệ ừ

V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch ch nh l u 3 pha hình tia dùng diod.ẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ỉ ư

Trong s  đ  này n u ta ch n đi n áp pha A làm g c pha ,ta có:ơ ồ ế ọ ệ ố
uA = Umsin� t
uB = Um (sin� t ­ 120o) 
uC = Um (sin� t + 120o)
Đ  ch nh l u các đi n áp này ng i ta dùng 1 nhóm diod Catodể ỉ ư ệ ườ  

chung g m 3 diod Dồ 1, D2, D3 .
û đây theo quy t c c a nhóm diod catod chung ,ch  diod nào n iƠ ắ ủ ỉ ố  

v i pha có đi n áp d ng nh t   tr ng thái d n .Do đó trong kh angớ ệ ươ ấ ở ạ ẫ ỏ  
th i gian :ờ

� 0�  � t < 
6
�

 uC l n nh t ,ch  có Dớ ấ ỉ 3 d n ,dòng đi n đi t  phaẫ ệ ừ  

C �  D3 �  RL � N.
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� � t = 
6
�

 uC và uA l n nh t ,nên Dớ ấ 3 và D1 cùng d n ,dòng đi nẫ ệ  

đi t  pha C và pha A ừ �  D3 & D1 �  RL � N.
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6
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< � t < 
6

5�
 uA l n nh t ,ch  có Dớ ấ ỉ 1 d n ,dòng đi n đi t  phaẫ ệ ừ  

A �  D1 �  RL � N.

� � t = 
6

5�
 uA và uB l n nh t ,nên Dớ ấ 1 và D2 cùng d n ,dòng đi n đi t  pha A và pha B ẫ ệ ừ �  D1 & D2 �  RL � N.

�
6

5�
< � t < 

2
3�

 uB l n nh t ,ch  có Dớ ấ ỉ 2 d n ,dòng đi n đi t  pha B ẫ ệ ừ �  D2 �  RL � N.

� � t = 
2

3�
 uB và uC l n nh t ,nên Dớ ấ 2 và D3 cùng d n ,dòng đi n đi t  pha B và pha C ẫ ệ ừ �  D2 & D3 �  RL � N.

�
2

3�
< � t �   �2  uC l n nh t ,ch  có Dớ ấ ỉ 3 d n ,dòng đi n đi t  pha C ẫ ệ ừ �  D3 �  RL � N.

V y trong 1 chu k  2ậ ỳ �  c  3 diod s  l n l t thay phiên nhau d n trong kh ang th i gian b ng nhau , do đó taả ẽ ầ ượ ẫ ỏ ờ ằ  
ch  vi c l y tr  trung bình 1 pha trong 1 chu k  r i nhân 3.ỉ ệ ấ ị ỳ ồ


